FMC2, 2018.1 Prova 3.1
(Turma N12 do Thanos) (points: 158; bonus: 0°; time: 90°)

Nome:

02/07/2018

Regras:

I. Nao vires esta pagina antes do comeco da prova.
II. Nenhuma consulta de qualquer forma.
ITI. Nenhum aparelho ligado (por exemplo: celular, tablet, notebook, etc.).!
IV. Nenhuma comunicacao de qualquer forma e para qualquer motivo.
V. Vz(Colar(z) — —Passar(z, FM(C2)).2
VI. Use caneta para tuas respostas.
VII. Responda dentro das caixas indicadas.
VIII. Escreva teu nome em cada folha de rascunho extra antes de usd-la.
IX. Entregue todas as folhas de rascunho extra, juntas com tua prova.
X. Nenhuma prova seré aceita depois do fim do tempo!
3

XI. Os pontos bonus sao considerados apenas para quem consiga passar sem.

XII. Responda em até 3 dos A,B,C,D.E F.*

1Ou seja, desligue antes da prova.

2Se essa regra nao faz sentido, melhor desistir desde ja.

3Por exemplo, 25 pontos bénus podem aumentar uma nota de 5,2 para 7,7 ou de 9,2 para 10,0, mas de 4,9
nem para 7,4 nem para 5,0. A 4,9 ficaria 4,9 mesmo.

4Provas com respostas em mais que trés problemas nao serdo corrigidas (tirardo 0 pontos).



Axiomas ZF

Extensionality.

Vavb(a =b < Vo(x € a <> x € D))

Emptyset.
deVr(z ¢ e)

Pairset.

(ZF1)

(ZF2)

VaVb3sVe (x € s <> (x=aVax=0)) (ZF3)

Separation (schema).
Para cada formula ¢(z) o seguinte:

VwIsVz (z € s > (x € w A p(x)))

(ZF4)

Powerset.

Va3dsVz (z € s > x C a) (ZF5)

Unionset.

Va3dsVz (z € s «» dd(x € dNd € a)) (ZF6)

Infinity.

(D eiAVe(x €ei— xU{x} €1)) (ZFT)

A = O conjunto de partes de A A=, B

G A {X C A| X éfinito}
A*:eUnzoAn
n={icN|i<n}

(A= B)={f|f:A— B}
laE{z e Plz<a}
ta={x € Pla<u}

Definicoes:

[N
[}
2

<= Os A, B sao equintmeros
A<.B < 3C(CCB AN A=.C)
f:A— B <% f 6 funcio injetora de A para B
f:A— B <% f ¢ funcio sobrejetora de A para B
f:A»» B <= f ¢é funcao bijetora de A para B
D downset <= (Vd€ D) (Vz € P)[2 <d = z € D]
Uupset <= VucU)(VeeP)[lu<z = x€ U]

Defini¢ao. Um sistema Peano é um conjunto estruturado N = (N ; 0,S) que satisfaz as leis:

(P1) Zero é um namero natural: 0eN

(P2) O sucessor é uma opera¢ao unaria nos naturais: S:N—>N
(P3) Naturais diferentes tem sucessores diferentes: S: N—N
(P4) Zero nao é o sucessor de nenhum natural: 0 ¢ S[N]
(P5) Os naturais satisfazem o principio da indugao:

Principio da inducgao: para todo X C N,
0eXAVn(neX —-Sne X)) - X=N.

Boas provas!



52) A

CENA 1.
Segunda-feira, madrugada.
Dois amigos, Aristos e Blammenos,
estao estudando para a prova de FMC?2.
Eles estao tentando resolver o problema sequinte:

Arisros: “Ii IS N | NN - I DN N o I N o N .
I BN BN D BN |
1 1 ‘115 & & ;I J} g8 J J |
41 1 1 Mg N

BLAMMENOS: “Entao tu ta afirmando [ Il I I B B’ Eu vou chegar num ab-
surdo com essa hipotese. | N NREREN NN N D N 0. (O S N e

Il com I NN N .
|
A: “Por qué?”
i | s 1 75 1 ] 8B
I - I

]
I N N . Ou scja, I NN N I N D O D N N N e
I I B I B B Cheguei assim num absurdo, logo [l I NI

A: “Perai, tu ta roubando! Como [l I NN I DN DN’ = B
4 ' ' ! ' | '] | §

B: “Hmmm... [l § I I B B Concordas que podemos [l
1 11 1 1®

A: «Sim, Il I B B B B . gente ja encontrou na aula.”

B: “Bem, entao [l INEEEEEN | § DENNENN N BN B N D e
N NN NN BN DN D N D DN NN D DN DN DN BN BN
4 11 11

A: “Pqp, faz sentido! Nao consigo achar um erro na tua prova, mas nem na minha!”

B: “Eu também nao consigo achar um erro na tua prova!”




I pclo menos um dos dois alunos ta

errado. Explique o(s) erro(s). Seguindo as suas idéias o que podemos concluir mesmo?

RESPOSTA.




42) B

AN NN BN DN DD N BN N BN Zcrmelo: | RN B
1 1 1 ; usando o separation axiom [N NI I . M as
o aluno NG

I “Ol, [N O —

Defino o
HE = I

I Scparation NG () =
1 1 1| | @& |
|

-

(24) B1. Explique o erro do aluno.
RESPOSTA.

(18) B2. O aluno poderia, na verdade, em vez de [ R MM D
. N,

TEOREMA.




36) C
Prove formalmente exatamente um dos |GGG

(24) Teorema 1. N
(36) Treorema 2. N

Prova DO TEOREMA




64 D

Escolhe exatamente uma das classes seguintes e prove pelos axiomas ZF1-ZF6 que é con-
junto também. (Podes escrever tua construgao em texto mesmo, ou em forma de arvore.)

947147 ou soure}ss :(Al) vU OpepIn,) :edI(]
PROVA.




42) E

Sejam NI Prove pelos axiomas ZF1-ZF6 que [N
I

joednpuy oI

PROVA.




28) F

Escolha exatamente um dos F1, F2 para resolver.

(18) F1. Sejam (P ; <) um poset, A C P, [ N I A
-
Teorema NN Sc I, cntao NN

(28) F2. Sejam (P ; <)1e (% ; <) posets NN I E—
I D D

Teorema (NG . Scjan I
I ¢l que para todo [N,

|
Entao NN

PrOVADE __ .

S6 isso mesmo.



